

扶贫攻坚有“法”，商河检察获赞

走进商河县沙河镇小胡家村，三步一谚语，五步一警句。村民学法人脑入心就在驻足抬头间。错落有致的房屋，平整的路面，映入眼帘的是一派美丽乡村的景观。这安静美好的背后，是检察机关数年如一日帮扶共建的功劳。近年来，商河县立足检察职能，加大法治扶贫工作力度，有效地改变着贫困村和困难群众的生产生活状况。

延伸“触角”：帮包村实现法治化治理

“过去，有些村民不懂法，为了增加收入，动起了歪心思，走上了刑事犯罪的歧途。有几个村民犯罪情节比较严重，甚至被判处了无期徒刑。因前几年村里的治安环境不好，导致很多外地的客商不敢和这里的村民打交道，原本在村里渐成规模的肉牛羊养殖和销售行业难以继，发展成为困难党委政府的一道难题。”担任小胡家村管区书记的沙河镇副乡长张会波告诉记者，这里的巨大变化，源自于检察官们的倾情帮助。

为促进小胡家村的和谐稳定，商河县检察院从2008年开始就组织干警进驻该村，经过实地调查研究，制定了切实可行的治乱方案，还把与群众利益密切相关的法律条文进

行整理，定期开展普法宣传，还帮着村里完善了村规民约，使依法治村有了制度依据。在村“两委”办公室和村民的活动广场，都有一个以“检察官说法”为主题的法治宣传栏，检察职能、法律常识、工作动态等可以随时更新，处处洋溢着浓浓的法治气息。

“自从我们的检察室设立以来，我们每个季度都要来这里进行普法教育，感觉村民们的学法热情特别高，每次来都会对很多法律问题一问究竟。不仅如此，村里有不好解决的矛盾纠纷，打个电话我们十多分钟就可以赶过来。”县检察院派驻龙桑寺检察室主任杜春峰告诉记者。

刑事案件多发的小胡家村实现了由乱到治的转变，连续10年保持了零刑事犯罪。村民们说，村干部办事依法，村民守法，邻里和睦，家庭和美，感觉生活在这个村里特别有“获得感”。

预防为先：预防警示教育敲警钟促廉洁

农村职务犯罪案件的发生，不仅容易引发诸如上访事件等不稳定因素，更会极大影响村里脱贫工作的顺利推进。在检察室工作多年的商河县检察院派驻郑路检察室主

任深知法律意识缺位对农村干部群众的影响有多大。

为发挥好乡镇检察室法律宣传“前哨”的作用，该院派驻郑路等4个乡镇检察室致力于打造警示教育基地、开展法律宣传等工作，提前做好职务犯罪预防网，预防职务犯罪警示教育室陆续建立和完善起来，浏览廉政文化墙，观看警示教育图片展，观看警示教育专题片，聆听警示教育课，阅读警示教育资料，书写廉政心得，围绕这些内容，警示教育基地为该县镇村的公职人员提供了一个信息丰富全面的廉政“大课堂”。

“警示教育室建立以来，我们对镇村党员干部群众开展了广泛的警示教育轮训工作，开展参观培训90多期，累计受教育人数达2200余人。”谈起警示教育室作用的发挥，该院分管派驻检察室工作的副检察长杜书金都如数家珍。他还特意带着记者观看了贴满廉政心得的文化墙。

“看了廉政课堂的教育片，触动很大。‘蚁贪’数额小，作案周期长，容易滋生麻痹心理，直至被查都有可能不觉得自己有错，因此更要增强廉政意识。”杜书金一字一句地念完一篇廉政心得后告诉记者，很多基层干部缺少法治观念，意识不到一些身边

常见的行为其实是触犯法律的，“接受警示教育以后，廓清了他们的一些困惑，增强了廉政意识，对于受教育者和检察室工作人员都是很大的收获。”

为了拓宽警示教育平台，该院相继出台了服务全县精准扶贫、集中整治和加强预防职务预防扶贫领域职务犯罪的实施意见。同时，将“请进来”和“走出去”两种方式相结合：“请”公职人员“进来”，在警示教育基地参与教育培训，敲响廉政自律警钟；检察室干警主动“走出去”，在乡镇等单位开展预防职务犯罪警示教育培训讲座。这些工作，不仅把服务的平台直接延伸到了基层，还延伸了法律监督的触角，拓展了空间，让预防职务犯罪工作有了更坚实的群众基础。

据了解，近年来，该院还积极探索刑事被害人救助的新模式，将因病、因残致贫的刑事被害人作为救助重点与县民政局、残联等部门密切配合，建立起了集康复、教育、就业等多项保障机制于一体的救助新模式，初步建立司法救助与社会救助相衔接，物质救助与法律救助相统一，经济救助与心理救助相补充的全方位救助新模式。截至目前，这种救助模式已惠及17个刑事被害人家庭。

王嘉锋



近日，沂南县检察院卧龙山青年学会干警到该县开发区苗家庄贫困户苗某家中，给他送去了爱心款以及生活必需品。苗某的父亲在一次事故中死亡，其跟随爷爷奶奶生活，家庭非常困难。该院自2015年以来一直持续联系帮助他，关心他的学习成长，并经常鼓励他要自强不息，勤奋学习，争做有用之才，将来更好地回报社会。

胡金华 摄

青岛市即墨区检察院

全力保障村两委换届选举工作

日前，青岛市即墨区各街道、乡镇村“两委”换届选举工作已拉开帷幕。为切实避免出现选民登记时将处于剥夺政治权利执行期的罪犯列为选民或者未将执行期满恢复政治权利的人员新增为选民，即墨区检察院认真履行刑罚执行监督职能，在全区范围内开展剥夺政治权利罪犯专项清理工作，确保换届选举的公平公正和顺利进行。

该院党组高度重视这次专项清理活动，专门召开会议，研究方案，制定计划，并成立专项工作领导小组。在全面清查，登记建档的基础上，并及时对处于剥夺政治权利执行期的罪犯和自2012年来剥夺政治权利执行期满的人员进行逐一调查走访，通过专项清理，全面核实掌握了全区处于剥夺政治权利执行期的罪犯和自2012年来剥夺政治权利执行期满的人员基本情况，目前全区共有处于剥夺政治权利执行期的罪犯29名、自2012年来剥夺政治权利执行期满的人员11名，涉及11个镇、街道办事处。清理活动中发现有1名处于剥夺政治权利执行期的罪犯在往年选举时被列为选民，虽因在青岛上班未参加选举，但该院还是依法向有关单位发出了纠正违法通知书。

为切实杜绝选举发生违法违规问题，确保换届选举的公平公正，该院结合专项清理活动，及时将处于剥夺政治权利执行期的罪犯名单以检察建议形式分别向11个镇、街道办事处进行了送达和告知，努力确保全区本届村“两委”换届选举的公正、民主和圆满。

李卫东

养女竟将九旬老父赶出门

检察机关对其提起公诉

魏某珊与养父闹矛盾，竟将收养自己长大的90多岁的养父赶出了家门，在法院依法作出裁定后，拒不迁出房屋，近日，平阴县检察院以魏某珊涉嫌拒不执行裁定罪对其提起公诉。

魏某今年90多岁，是平阴县一名离休老教师。他与妻子50余年前收养了一个养女，取名魏某珊。目前，魏某珊也已56岁了，已经从平阴县某国有企业退休，工资收入不菲。2011年，魏某老伴过世后，父女关系开始恶化。魏某珊夫妇长期掌握着老人的房产证、身份证、医疗保险手册等。特别是在2015年12月中旬以后，魏某珊以给丈夫治病为由，多次威胁、逼迫老人拿钱治病，还对老人恐吓、刁难、谩骂，后来竟然要求老人将所住房屋进行抵押贷款，并趁老人不在家砸开老人房屋强行居住。

老人无家可归，万般无奈之下，向平阴县人民法院申请保护，要求禁止不孝养女及女婿对其威胁、恐吓，责令女儿女婿迁出自己的住所！

平阴法院审查后认为，魏某申请符合《中华人民共和国民事诉讼法》的规定，遂于2016年5月20日作出裁定：一、责令被申请人魏某珊、王某合（魏某珊丈夫）自收到本裁定三日内迁出申请人魏某的住所。二、禁止被申请人魏某珊、王某合威胁、骚扰、恐吓申请人。

裁定生效后，魏某珊拒不执行法院裁定，拒绝迁出房屋。

2016年8月12日，平阴县法院强制执行，将犯罪嫌疑人魏某珊强制迁出房屋，将房屋腾出交给魏某。强制执行过程中，平阴县公证处对房屋内所有财产进行保全登记。老人接管房屋后将锁更换，因房屋内较乱，老人遂安排保姆将房屋打扫干净后，自己再回来居住，房屋打扫期间，老人暂住在聊城养老院。法院强制执行后的当天下午，魏某老人即回到聊城。

可是魏某珊等老人走后，随即与丈夫王某合以法院强制执行时弄丢其存放在房屋内的20万元为由，再次砸开门锁强行进入魏某住宅，并将门锁更换，致使魏某老人无法返回自己的房屋中居住，一直在聊城养老院生活。经司法机关查阅，公证处登记的财产中没有魏某珊声称的20万元及金银首饰。

2016年10月8日，魏某老人在亲人魏某生等人的陪伴下，再次来到自己的房屋，趁魏某珊不在屋中的时候找到开锁公司将锁换掉，在亲人的陪伴下再次入住该房屋至今。

对魏某珊涉嫌拒不执行裁定罪一案，平阴县法院于2016年9月7日报案至平阴县公安局。公安机关于当年9月21日立案侦查，并于2017年1月8日将魏某珊抓获归案，等待她的将是法律的庄严宣判！

苏军

贩卖“丧尸药”，被告人一审被判死缓

2017年5月15日，阳谷县检察院依法受理了阳谷县公安局移送审查起诉的臧某某贩卖毒品一案，涉案毒品达5公斤之多，这也是阳谷县检察院受理的全市首例新型毒品“甲卡西酮”案件。案件受理后，经过告知、审查、侦查等程序，于2017年6月15日报送聊城市检察院提起公诉。

近日，聊城市中级法院作出一审判决，判处被告人臧某某死刑，缓期两年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人财产15万元。

甲卡西酮，又称“丧尸药”，是苯丙胺的一种类似物，具有兴奋迷幻效果，吸食食用后有提神作用。研究表明，该物质能导致急性健康问题和毒品依赖，过量吸食易造成不可逆的永久脑补损伤或死亡。

经查，被告人臧某某从上线处购买十余斤甲卡西酮等毒品用于贩卖。2017年2月份，臧某某在自己家中分两次卖给胡某某3公斤多甲卡西酮，成交价格为每公斤1.9万、2

万元。2月14日晚，胡某某与臧某某约定再次交易。臧某某携带黑色塑料袋包装的约2公斤甲卡西酮在自家附近等候交易时发现异常，丢弃毒品逃跑，被侦查人员抓获。后侦查人员在其家中搜到部分剩余的甲卡西酮和冰毒。

聊城市地处山东省的西北部，经济偏落后，毒品犯罪较发达地区并不猖獗，但是在近些年，随着毒品的不断泛滥，也面临着吸毒群体庞大、毒品逐渐渗透的严峻毒品形势。2017年阳谷县公安局查获的臧某某贩卖毒品案，系聊城市首例达到5公斤的新型毒品案件。

阳谷、聊城两级检察机关高度重视，开展专项调研，总结办案经验，通过加强检检部门业务联系，提前介入、共同讨论分析疑难案件，召开业务联合会，开展业务培训讲座等方式，使本案成功办理。该案的顺利判决也有效遏制了聊城市毒品犯罪的发展态势，取得了良好的成效。

贾伟

驻村情缘

——“第一书记”刘伟与大高村的故事

进一步提高了党支部战斗力和凝聚力。党的十九大召开后，刘伟针对基层党员群众理论水平，力求用浅显易懂的道理讲透报告精神，组织开展“话党情·感党恩”等多样性活动，用行动践行十九大精神。

让百姓“暖”起来

“多亏了检察院、村委和刘书记，不然我们这个家就没了！”杨秀岭的妻子张爱华难掩内心的激动，拉着记者的手再次向他们表达了感激之情。

2016年，贫困户杨秀岭家中因电路老化引发火灾，屋内的东西基本上烧光了，在张店区检察院和泮水镇大高村村委的帮助下，杨秀岭家的房屋被重新修缮，如今一家人住的房子更加明亮舒适。

2016年4月，张店区检察院干警与大高村19户贫困户结成了“一对一”的帮扶对子，坚持定期走访慰问，精准扶贫、精准施策。93岁的贫困户梁士英与儿子于德河一直住在年岁已久的土坯房中，随时有坍塌的风

让群众“乐”起来

老年轻歌队、锣鼓队……这些大高村群众喜闻乐见的文化活动，随着文化体育广场的落成又活跃起来。刘伟认为，农村文化建设

1月17日，德州市经济开发区检察院检察服务大厅工作人员刘方海和涵诺律师事务所韩玉明一起到洁阳新能源有限公司走访，与企业负责人就如何更好地发挥检察职能、律师服务职能，促进企业合法经营，公平参与市场竞争进行了深入沟通交流，并与企业签订了长期联系服务协议。

据了解，开发区检察院根据辖区企业多、涉企法律纠纷多、侵害企业合法权益问题较多的情况，于今年初，在检察服务大厅专门设立企业法律服务中心，“检律”联合，发挥各自优势，加强协作配合，为全区企业、群众提供更加权威高效的法律服务。

刘方海介绍，该院与山东涵诺律师事务所达成战略合作协议，抽调7名骨干律师组成专业律师团队入驻检察服务大厅。企业法律服务中心主要职能是为企业提供法律服务，包括企业法律风险分析、企业对外经营法律服务、企业刑事法律风险防范，为企业内部管理提供法律建议，帮助企业起草、审查合同，在权利受到损害时，帮助企业依法维权等。

同时，企业法律服务中心还提供民事法律服务，帮助低保、下岗职工等弱势群体申请法律援助，帮助受援对象减免法律服务费；告知当事人依法享有的权利，提出申诉、控告，帮助当事人依法表达诉求；为当事人民事纠纷提供法律咨询，告知诉讼权利，帮助起草诉讼文书，帮助双方及时化解矛盾；对需要提起行政复议、行政诉讼的，为当事人提供依法维权途径。

企业法律服务中心成立后，已走访建能集团、山东洁阳新能源有限公司等20余家企业，与66家企业建立法律服务关系，提供法律咨询50余次。

高忠祥 齐晓彤

检察干警“讨薪”记

今年平度的冬天格外冷。

年底了，平度市检察院派驻蒙兰检察室内，副主任赵忠国望着窗外飘飘扬扬的雪花，觉得有点“冷清”。一是因为真的天寒地冻，室外温度降到了零下14度；二是因为临近年关，当地百姓都在忙着准备年货，快晌午了，还没有群众来检察室坐坐呢。

正想着，检察室的门被呼地推开，北风卷着雪花和几个裹着大棉袄的身影，一起进入了干警们的眼帘。

赵忠国定睛看了看，来访的是5个稍显年纪的农村汉子，便微笑问道：“您好，有什么需要帮助的？”

5人中，一个汉子搓了搓黢黑的手，开口说道：“别人欠俺们工钱，就是不给，你们检察院管不管？不管俺们就去上访，反正总得给俺个说法！”“俺们都六七十了，这不昧良心吗？”“就是，还讲王法不？”其他几个人附和道。

赵忠国示意大家不要激动，坐下来慢慢讲述情况。原来，两年前，5个人经中间人王兵(化名)介绍，到某工地干活。工程结束后，王兵将5人的工钱全部结走，虽经多次讨要，拒不支付工钱。“2360块，可能因为钱少，我们也去别的地方反映过，但都没啥结果。”

5个农民工，2360块，钱确实不多，但事儿绝对不小！

“群众利益无小事。”了解情况后，赵忠国对五人说到，“大爷，放心，这事儿检察院管！”

检察室干警们一边稳定5人的情绪，一边对有关欠条进行查看核实，并经当地有关部门协助，联系上了欠款人王兵。

此后，为说服王兵支付工钱，赵忠国和同事们多次驱车百余公里去做王兵的思想工作。一开始，王兵答应分两期付清欠款。但是支付第一期欠款1400元后，王兵就再次各种推诿搪塞，不是声称有事，就是联系不上，不再支付剩余欠款。

赵忠国和同事们没有放弃，他们一次次电话联系、登门走访、短信沟通，对王兵动之以情晓之以理，展开心理攻势。最终，王兵主动将欠款以微信转账的形式交给了工作人员。工作人员并没有立即收取，而是在第二天联系了五位农民工，在当地有关部门的见证下提取现金，交给了农民工手中。

“为了这点钱，给你们添那么多麻烦。可怎么感谢才好？”五个汉子拿了钱，拉着干警们的手说。

“不用了大爷，赶紧回去买年货吧，祝你们春节愉快！”

张艺馨 赵忠国

与广大农民日益增长的精神文化需求同样重要，农村文化阵地急需先进的、健康的文化去占领。她先后组织协调捐助资金120余万元，申领美丽乡村建设资金5万元，为大高村修建了1500平米文化体育广场，配备安装了健身器材和照明设施，解决了村民以往文体活动没有场所的问题。

“你看咱这儿输液还有电视看，现在的条件，不比大医院差。”常来就医的李家星表示。村卫生室与百姓的健康生活息息相关，是群众关注的重点民生问题。“药品种类从20余种增加到60种，配备了电脑、电视、输液专用椅5把、简易呼吸器、高压消毒锅、诊查床、药品柜一应俱全……”村医赵鹏对卫生室“旧貌换新颜”的变化如数家珍。

利用爱心捐款，村卫生室、党员活动室、饮用及灌溉用水管道得以修建和维修，同时改造村民旱厕342户，村容村貌和村民生活环境发生了翻天覆地的变化。

“人逢喜事精神爽”村里的巨大变化，让百姓对幸福生活充满了信心和向往。

王凌云